
 

 

 О П Р Е Д Е Л Е Н И Е 
№  

 
 
 

 
 

гр. София,  02.03.2023 г.  

 АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД - СОФИЯ-ГРАД, Трето отделение 78 състав, 

в закрито заседание на 02.03.2023 г. в следния състав: 

СЪДИЯ: Пенка Велинова  

  

 
 
  

  

 като разгледа дело номер 11155 по описа за 2022 година докладвано от 
съдията, и за да се произнесе взе предвид следното: 

 По делото са направени искания от страните за назначаване на 

съдебно-техническа експертиза, като са формулирали въпросите към вещото лице 

в молба на жалбоподателя на л. 18 от делото и на ответника от 23.02.2023г. 

Съдът счита, че искането е основателно и свързано с предмета на делото, като следва 

да се съобразят и указанията на ВАС за назначаване на повторна съдебно-техническа 

експертиза, която отново да отговори на поставените въпроси във вече приетите по 

делото, както и на въпроси формулирани в решение № 1539/09.03.2022г. на ВАС. 

Предвид на което, съдът 

 

                                  О П Р Е Д Е Л И: 

 

ДОПУСКА И НАЗНАЧАВА повторна СТЕ, със задача: Вещото лице да извърши 

оглед на място и след като се запознае с техническата документация относно 

състоянието на процесния газопровод, съхранявана при „Градус 98“АД, да отговори 

категорично и обосновано, със съответните технически изчисления и обяснения, на 

следните въпроси: 

ДОПУСНАТИ ВЪПРОСИ НА ЕКСПЕРТИЗАТА, ФОРМУЛИРАНИ СЪС ЖАЛБАТА: 

1.  Да се определи максималния капацитет на газопровода в частта му от 

Газопровод Център (газопровод от АГРС Запад, [населено място], до централна 

промишлена зона - [населено място] (бивш завод „П. К.”), целият с дължина 8 892м) 

до обекта на „Градус-98” АД в ПИ № 000175 в землището на [населено място] вода, 

област Р., включително да се посочи, какъв е капацитетът и максималното 

потребление на природен газ на газопровода в отделните му части с диаметър - Ф219, 

с диаметър Ф110 и с диаметър -Ф63; 

2. да се посочи, включително графично, коя част от газопровода е с диаметър – 

Ф219; 



3. след запознаване с всички технически и експлоатационни параметри на 

газопровод Център, да се определи максималния му капацитет; 

ДОПУСНАТИ ВЪПРОСИ НА ЕКСПЕРТИЗАТА, ВЪВ ВРЪЗКА С МОЛБА НА 

ЖАЛБОПОДАТЕЛЯ ОТ 07.07.2020Г. ПРИ ПЪРВОТО РАЗГЛЕЖДАНЕ НА ДЕЛОТО: 

4.  след запознаване с техническите характеристики на инсталираните мощности, 

потребяващи природен газ на обекта на заинтересованото лице „Градус-98“ АД, да се 

посочи какъв е необходимият часов капацитет на процесния газопровод за 

захранването им с природен газ; 

5. да се посочи, кои технически/функционални характеристики на газопровода са 

релевантни за определяне свободния му капацитет за целите на предоставянето му по 

реда на чл. 197, ап.9 от ЗЕ, както и формулата за изчисляването на този капацитет; 

ДОПУСНАТИ ВЪПРОСИ НА ЕКСПЕРТИЗАТА, ФОРМУЛИРАНИ ОТ ОТВЕТНИКА 

ПРИ ПЪРВОТО РАЗГЛЕЖДАНЕ НА ДЕЛОТО: 

6. след запознаване с техническите характеристики на инсталираните мощности, 

потребяващи природен газ на обекта на заинтересованото лице „Градус-98” АД, както 

и с тези, които се предвижда да се изградят, да се посочи, какъв е необходимият 

часови капацитет на процесния газопровод за захранването им с природен газ и 

съответно, как този капацитет съответства на проектния капацитет на газопровода; 

7. да се отговори, дали „Градус-98” АД е започнало реализацията на 

инвестиционните си намерения за изграждане на площадкова газопроводна мрежа за 

газификация на халетата; 

8. да се отговори, дали предвид експлоатациония живот на газопровода и 

неговото техническо състояние същият може да работи с проектните параметри и в 

бъдещ период; 

9. да се отговори, падът на налягане, който ще се получи за газопровода при 

въвеждане в експлоатация на новите мощности на „Градус-98” АД, съгласно 

инвестиционната им програма, както и в случай на предоставяне на достъп и ползване 

на част от капацитета от „Овергаз Мрежи” АД, гарантира ли нормална работа на 

съоръженията, работещи с природен газ, собственост на „Градус-98” АД? В случай че 

експлоатационния живот на газопровода оказва влияние на проектните параметри 

това влияние да се вземе предвид; 

ДОПУСНАТИ ВЪПРОСИ НА ЕКСПЕРТИЗАТА, ФОРМУЛИРАНИ ВЪВ ВРЪЗКА С 

МОЛБА ОТ 22.06.2020Г. НА "ГРАДУС-98" АД, ПРИ ПЪРВОТО РАЗГЛЕЖДАНЕ НА 

ДЕЛОТО: 

10.         след запознаване с със сградите и обектите на "Градус 98" АД да се даде 

заключение какъв би бил необходимия часови капацитет за захранване с газ на 

обектите и сградите, които все още не са газифицирани; 

11.        налице ли е захранване от процесния газопровод на потребители, различни 

от "Градус 98" АД; 

12.        след запознаване с газопровода да се отговори, дали е технически възможно 

във вида, в който съществува да бъде използван за целите на разпределение на 

природен газ до други потребители, извън вече присъединените и ако е възможно да 

се отговори, в какво се изразява откритата възможност и как би могла да бъде 

фактически реализирана; 

ДОПУСНАТИ ВЪПРОСИ НА ЕКСПЕРТИЗАТА, ФОРМУЛИРАНИ ВЪВ ВРЪЗКА С 

МОЛБИ ОТ 07.07.2020Г. И 09.10.2020Г. НА "ОВЕРГАЗ МРЕЖИ" АД, ПРИ 

ПЪРВОТО РАЗГЛЕЖДАНЕ НА ДЕЛОТО: 



 13.       ако газопроводът захранва потребители, различни от "Градус 98" АД, тези 

обекти къде са разположени, като се посочи идентификатор на имот, административен 

адрес и собственик и се посочи потребяващите други обекти в коя част на трасето на 

газопровода са са присъединени( с диаметър Ф219, Ф110 или Ф63), какъв е 

максималния капацитет на газопровода в тази част и какъв е максималния часови 

капацитет за захранване на обектите на тези потребители; 

14.          да се отговори, как реализирането на тези инвестиционни намерения би се 

отразило на часовия капацитет на газопровода в различните му части, с различни 

диаметри - Ф219, Ф110 и Ф63; 

ВЪПРОСИ ФОРМУЛИРАНИ С МОЛБА НА "ОВЕРГАЗ МРЕЖИ" АД, 

ДОКЛАДВАНА В ОТКРИТО СЪДЕБНО ЗАСЕДАНИЕ НА 16.02.2023Г. ПРИ 

НОВОТО РАЗГЛЕЖДАНЕ НА ДЕЛОТО: 

15. в случай че се установи присъединено лице към газопровода, вещото лице да 

посочи схематично и чрез географски координати и/или административен адрес 

мястото на присъединяване на това трето лице към процесния газопровод; 

16. след запознаване с техническата документация, съставена по повод на 

присъединяването, в това число разрешение за строеж, инвестиционен проект и 

екзекутивна документация, да се посочи какви са техническите характеристики на 

газопровода на “Полисан” АД - в несъстоятелност (като налягане, дължина, диаметър 

и др.); 

17. след запознаване с договорните отношения между „Градус 98“ АД и „Полисан“ 

АД - в несъстоятелност, във връзка с присъединяването и ползването на свободния 

капацитет на процесния газопровод, да се посочи на какво основание се ползва 

капацитетът на процесния газопровод от „Полисан“ АД - в несъстоятелност, как и в 

какъв размер е уговорена цената за това ползване, как и с какво се извършва 

измерването на транспортирания природен газ по процесния газопровод до мястото на 

свързване на газопровода на „Полисан“ АД – в несъстоятелност и какъв е размерът на 

ползвания капацитет в процесния газопровод от „Полисан“ АД - в несъстоятелност, 

както и налице ли е фактическо ползване на свободния капацитет от „Полисан“ АД - в 

несъстоятелност в процесния газопровод предвид, че същото е обявено в 

несъстоятелност и търговската му дейност прекратена към 16.09.2020 г.(Приложение 

№ 1 към молбата на жалбоподателя);  

18. да се посочи, съгласно изготвената по адм. д. № 447/2020 по описа на АССГ, 

З6-ти с-в експертиза, процесният газопровод между т. 4 и т. 6, представлява ли газова 

инсталация по смисъла на §1, т. 4 или т. 5 от ДР от Наредба за устройството и 

безопасната експлоатация на преносните и разпределителните газопроводи и на 

съоръженията, инсталациите и уредите за природен газ и в кой имот /с посочване на 

кадастрален идентификатор/ попада тази част от трасето на процесния газопровод, в 

това число чия собственост е този недвижим имот;  

19. Като се вземат предвид относимите технически нормативи и представените по 

адм. д. № 447/2020 по описа на АССГ, 36-ти състав - работен проект и одобрен 

подробен устройствен план - парцеларен план, за изграждане на газоразпределителна 

мрежа, която да се присъедини към процесния газопровод, да се посочи, в конкретния 

случай налице ли е техническа възможност по смисъла на чл. 197, ал. 2 от ЗЕ за 

предоставяне на свободния капацитет в процесния газопровод полза на оператора на 

газоразпределителната мрежа в посочената или друга точка на 

врязване/присъединяване към процесния газопровод; 



ВЪПРОСИ ФОРМУЛИРАНИ С МОЛБА ОТ 23.02.2023Г. НА КЕВР, ДОКЛАДВАНА 

В ОТКРИТО СЪДЕБНО ЗАСЕДАНИЕ НА 16.02.2023Г. ПРИ НОВОТО 

РАЗГЛЕЖДАНЕ НА ДЕЛОТО: 

20. да се посочи датата на присъединяване на „Полисан“ АД, [населено място] към 

газопровода собственост на „Градус -98“ АД; 

21. да се посочи датата на присъединяване на „Полисан“ АД, [населено място] към 

газопровода, собственост на „Градус -98“ АД, в заявената от „Овергаз Мрежи“ АД 

част; 

22. да се посочи, „Полисан“ АД използвало ли е капацитет от газопровода 

собственост на „Градус -98“ АД и ако е ползвало да се посочи периода; 

ВЪПРОСИ ФОРМУЛИРАНИ С РЕШЕНИЕТО НА ВАС: 

23. да се отговори, налице ли е свободен капацитет в заявената от „Овергаз 

Мрежи“АД част от процесния газопровод и ако е налице такъв - какъв е обемът му ;  

24. да се посочи, възможно ли е при предоставяне на целия свободен капацитет 

/ако има такъв/ на „Овергаз Мрежи“АД да се получи твърденият от „Градус 98“АД 

критичен спад на налягането в крайната точка на ползване на газопровода от 

собственика му. Ако това е технически и обективно възможно- при ползването на 

каква част от евентуалния свободен капацитет такъв критичен спад на налягането би 

бил избегнат.  

Определя първоначален депозит за експертизата за жалбоподателя, в размер на на 600 

лв., вносим в двуседмичен срок от получаване на определението. 

Определя първоначален депозит за експертизата за ответника, в размер на на 300 лв., 

вносим в двуседмичен срок от получаване на определението. 

Определя първоначален депозит за експертизата за заинтересованата страна, в размер 

на на 300лв., вносим в двуседмичен срок от получаване на определението. 

Определя вещо лице, което да изготви допуснатата експертиза - И. М. Ш. - тел xx, 

Специалност: Автоматизация на минното производство, Международни 

икономически отношения, Супервайзер по заваряване и полагане на газопроводи от 

РЕ-НD, Координатор по безопасност и здраве в строителството. 

Вещото лице да се уведоми след представяне на документи за внесен депозит за 

експертизата. 

                                                   

                                                                                 Съдия: 
  
 
 


